

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600
Pentru militari, preoți
și fuvătători . . . 500

Pentru autorități, însti-
tuții bancare și de sus-
ținere 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Mihai Viteazu No. 62

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe
pag. 2-a 4 lei rândul
pentru mai mult timp
după învoială.

anunțurile oficiale și a
instituțiilor financiare
cu tarif special

din țară **Ultima Oră** și străinătate

Sedintele Parlamentului din 20 August

Camera

Sedința se deschide la ora 4.

Prezidează d. Cicio Pop. D. Georgescu (Bârlad) acuză de calomnie pe d. Zelea Codreanu, care a afirmat că la Bârlad, cu prilejul împărțirii ajutoarelor de către Suveran au fost prezentate persoane nesinistrate.

D. Radu Irimescu (subsecretar la aviație) răspunde la comunicarea cu privire la fondul aviației.

D. Bănescu cere măsuri contra impunerei prea mari a meseriașilor.

Pr. Guciujna cere ajutoare pentru sinistrații dela Orhei.

D. Landau cere a i se fixa o zi pentru dezvoltarea unei interpelări relativ la teroarea ce a domnit sub trecuta guvernare în Basarabia.

Vorbesc d-nii Pilat și subsecret. Petre Andrei cu privire la transferările în învățământ.

Se intră în ordinea de zi continuându-se discuția la mesaj.

Vorbește d. Mișu Vaisman arătând rostul partidului evreesc. Este întrerupt de cuziști și deputații gării de fier.

D. Robu (cuzist) încearcă să lovească pe dr. Mirescu (soc. dem.)

D. Robu este exclus pe 5 zile.

Senatul

Sedința se deschide la ora 4.

Prezidează D-l Costăchescu.

Continuă discuția la mesaj Vorbesc d-nii Mociogna și Oct. Prie. D. Stăncescu (Chişinău) arată nevoile Basarabiei—Spune că efectele crizei sunt mult mai pronunțate aici ca în restul țării. Cere măsuri speciale pentru Basarabia. Sedința se ridică la ora 8.

Numiri în învățământul secundar

București 20.—Numirile în învățământul secundar de toate gradele se vor face în zilele de 26-27 August în loc de 24 și 25 August după cum a fost anunțat anterior.

Se înapoiază Kaizerul în Germania?

Berlin 20.—Ziarul German „Berlin am Montag” anunță că se așteaptă în curând înapoierea în Germania a ex-Kaizerului Wilhelm.

De câțva timp se duc în mod intensiv tratative la Doorn între fostul împărat și reprezentanții cercurilor politice germane, în special cu național-socialiștii. Se afirmă deasemeni că împăratul Wilhelm al II-lea se va instala la castelul Hohenfels în apropiere de Koburg.

INFORMAȚIUNI

D-l Sibirschi, secretarul general al primăriei, care se află actualmente în capitală a anunțat primăria că lucrările în vederea comercializării băncii municipale sunt terminate. Se așteaptă numai raportul experților, cari au cercetat nu de mult situația acțiunii băncii.

Ministerul de interne a aprobat suma de 100.000 lei pentru a fi distribuită sinistraților depe urma inundațiilor din localitate.

Ofițerii de rezervă cari n'au depus încă jurământul de credință M. S. Regelui Carol II-lea li pot depune cu prilejul serbării patroanelor regimentelor din localitate. În orice caz cercul de recrutare le pune în vedere că cei ce nu depun jurământul sunt pasibili de pedeapsă.

D-l Comisar Trifănescu a fost numit șef al biroului central de populație depe lângă chestura poliției Chişinău.

Primăria a decis ca serviciile electricității să fie strămutate în localul uzinei. În consecință alte servicii comunale, instalate actualmente în localuri închiriate, vor fi mutate în palatul primăriei.

Primăria a fost încunostințată din nou de către ministerul de interne că va continua să încaseze taxa ad-valorem pentru mărfurile intrate în oraș.

Față de slabele încasări ale percepției comunale, personalului acestei percepții, aflată în concediu, a fost rechemat la serviciu.

S'au dat dispozițiuni ca percepții să fie mai activi în încasarea și executarea contribuabililor.

Comisia interimară a aprobat deschiderea unui credit de 500.000 lei pentru repararea mai multor străzi.

Oficiul central de licitații pentru aprovizionarea primăriei cu 200.000 kgr. lemne esență tare cu prețul de 6.900 lei vagonul și 50.000 kgr. esență moale cu 5.670 lei vagonul.

Secția III-a a Tribunalului a înfirmat mandatul de arestare a învățătorului M. Tucheran acuzat de a fi făcut propagandă comunistă printre elevii săi.

Parchetul a făcut apel.

Secția III-a a Tribunalului a judecat astăzi procesul intentat de comerciantul Lempert din localitate firmei Hutchinson al cărei reprezentant era, cerând daune de 9.000.000 lei pentru că fabrica a dat reprezentanță altui comerciant fără a rezilia în prealabil contractul existent.

Azi Duminecă ora 6 p. m. va avea loc deschiderea solemnă a taberei expoziției organizate pe terenul „Ciclodrom” str. M. Kogălniceanu lângă Liceul Real.

În ziua de 3 Noembrie se va judeca procesul intentat de d. N. Negru, contra d-lui Chestor Grita și comisarilor Dimitriu și Iagăr pe care-i acuză de a-l fi arestat în mod ilegal pentru a nu putea depune lista de candidați la alegeri.

Din sursă sigură ni se afirmă că D-l dr. Coteanu va fi numit prefect al județului Orhei.

Comisia interimară a acordat o subvenție de 15.000 lei corpului didactic în vederea congresului dela 27 și 28 August.

O misiune militară americană în România

București 20.—Legatiunea noastră din Washington a anunțat ministerului de externe din București dorința șefului de stat major al armatei americane de a vizita și România, printre alte state din Europa centrală.

Ministerul armatei a fost deasemeni informat despre această vizită.

Autoritățile militare nu dau însă relațiuni cu privire la scopul acestei vizite. Presupuneri se fac multe, dar unele nu ne par serioase. De ex. se pune în legătură această vizită cu pactul de neagresiune polono-rus, deasemeni se vorbește despre o mediațiune americană în litigiile Rusiei cu statele limitrofe. Alții în fine atribuie acestei vizite un scop mai

larg și anume că șeful majorului stat american vine să cerceteze liniile nevralgice a Europei, adică granițele Rusiei sovietice. Cercurile noastre oficiale vorbesc și ele de o vizită în scop de studii,

Proiectul conversiunii în parlament

București 20.—Proiectul conversiunii, după știri oficiale, va fi gata Marți și în după amiaza aceleiași zile va fi supus ratificării consiliului de miniștri.

Mercuri proiectul va fi depus în parlament și va fi trecut încă în actuala sesiune. Nici de data aceasta nu s'a luat nici o hotărâre cu privire la finanțarea conversiunii.

Cum se vor lichida restanțele de pensii și salarii

București 20.—D-l Mironescu a întocmit proiectul de lege pentru lichidarea restanțelor provenite din pensii și salarii.

Funcționarii și pensionarii vor primi în schimbul acestor restanțe bonuri de rentă de stat.

Zdrobiți de durere soția, fiii, mama, frații și surorile anunță tuturor încetarea din viață a scumpului lor

Moisei Abram

Carlic-Levenzon

Farmaclist

decedat după o grea și lungă suferință la

19 August 1932.

Inmormântarea va avea loc azi, Duminecă, ora 11 a. m.

Cortegiul funebru va porni dela locuința defunctului, str. Leovei No. 92.

A. N. Verner și trupa sa

A. Verner, pentru programele sale splendide a câștigat din partea tuturor claselor sociale „patenta pentru artă nobilă“.

La A. Verner toți: regisorul, artistul, cântărețul, dansatorul, muzicantul, pictorul—sunt legați cu girul solidar al dragostei pentru menirea sa și pentru artă. Poezia se intruchipează în imagini; cuvântul se transformă în muzică; muzica se contopește cu gestul, cu plastica corpului omenesc. Plastica teatrului devine pictură pe fondul tablourilor—decorațiile se transformă în dans, supunându-se ritmului acțiunii și a acompanimentului muzical.

Primul număr în program „Acordul din urmă“ sau „Moartea bătrânului muzicant“ care nu vrea să se despărț de „Stradivariusul său este conceput în mod original și executat perfect de către C. Socolchi însoțit de tonul melodios al vioarei dirijorului programei muzicale A. Pavlov. Lia Zivert încă odată a procurat o plăcere mare cu romanțele ei și chiar, după cum se zice, a executat prima dată o piesă în limba română care a reușit.

Rapsodia lui Liszt executată de N. Cesca și A. Fibih în minunate costume pitorești au stârnit extazul publicului—iață artiștii ai „dansurilor de janru“ dotați de un mare instinct și talent—dansatori de primul rang și a le vedea este o mare plăcere estetică.

Mai departe A. Verner se arată nu numai ca un artist desăvârșit al umorului, dar și ca un pictor mare, cunosător al scenei și cu inițiativă mare. Montările lui decorative sunt pline de frăgezime, culori îndrăznețe și perspectivă mare. „Cântarea României Mari“ este un tablou alegoric într-o ramă enormă în care ca întruchiparea României stă o româncă către care se întind de pe câmpii mâinile a zeci de mii de români din toate provinciile într'un extaz religios și în dragoste pentru patrie. Pe de o parte a ramei este figura lui Mihai Viteazu, iar pe de altă parte o româncă. Acest tablou stărnește aplausuri nesfârșite și leagă publicul într'un tot patriotic, se aud mereu strigăte de bis pentru ca D-ra Boxan să repete cântarea. Prin această montare A. Verner și trupa

sa își exprimă mulțumirea și stima pe care o au față de România și conducătorii ei și scopul este ajuns, fiecare român vede acest tablou cu un sentiment de satisfacție mândră.

Apoi „modele pariziene“ stărnește publicului o plăcere estetică. E frumos, la modă, artistic și talentat. Montarea este ireproșabilă. Totul este prevăzută până la cele mai mici amănunte. D-na Dagarova este foarte bine în toaletă de seară, Lia Zivert în cea de bal, D-ra Boxan în cea de sport. Frumos dansează N. Cesca și A. Fibih în dansul „Boston englez“ și încântătoare este micuța Tatiana Russo. Mult răs stărnește A. Verner îmbrăcat feminin și cavalerul său C. Socolchi în melodia „Despre flori“. „Modele pariziene“ pot satisface gustul celui mai sever estet. Multă mirare stărnește frumosul copil Tatiana Russo în „Pușorul“ copil de un talent mare prezent și viitor. Și ca încheiere skascht-ul „Statuetei lui Tutanhamon“ în care A. Verner este artă pură, este arta bucuriei, a râsului sincer, a sunetului coardelor gingașe, nimic nu introduce vre-un disonans și aștepti cu nerăbdare program nou, tablouri noi frumoase, cântece și răs.

Teatrul „ODEON“

Prețurile 10 și 12 lei

Cu începere de

Vineri 19 August

PROGRAMA DUBLĂ

- 1) **Cântecul s'a sfârșit** (Das lied ist aus) cu Liane Haid și Villy Forst
 - 2) **DRAGOSTE INFLACARATA** cu Vlad. Gaidarov și Ita Rina
 - 3) Supliment — **MIKY-MAUS**
- Inceputul la ora 7

Teatrul „Coloseum“

Astăzi ultima zi de program

VENENOZA

(BUZE ÎNCATOȘATE)

cu Racheli Meller și Warwick Wardt

Afară de program debuturile celebrului comic

A. VERNER program nou

Parter 12 lei Balcon 7 lei Inceputul la orele 7

TEATRUL „COLOSEUM“

Cu începere de luni 22 August
celebrul tragedian

LONCHANEY

IN TRAGEDIA

RÂZI PAIAȚA

Afară din program debuturile celebrului comic

A. N. VERNER

După un nou program foarte bogat. Intre altele numere și tabloul muzical

IDILA ROMÂNEASCA ex. de D-ra **M. Boxan**

Biletele de favoare nu sunt valabile Inceputul la ora 7

Liceul de fete și băieți
și școala superioară de comerț

„General Berthelot“

cu toate drepturile liceelor de stat

S'a mutat în noul local din str. Alexandru cel Bun colț Vladimir de Herza (casa Gore fost Feodosiu) Chișinău

Cererile de înscriere în orice clasă se înaintea în noul local dela 10—1.

Pe lângă liceu funcționează și școala primară cu toate drepturile școlilor de stat.

Direcțiunea liceului francez de fete

„JEANA D'ARC“

a școlii primare și grădinei de copii, cu drept de publicitate — fondată în anul 1920 de D-na Dubois — aduce la cunoștința tuturor părinților interesați în cauză că se primesc înscrieri în toate clasele.

Informațiuni zilnic între orele 10—12 a. m. la cancelarie Str. Regele Ferdinand 89 (fost Chiev).

Atenție! Primul și cunoscutul
atelier de tapiterie

„PARIS“ str. Mihaii Viteazu No. 53
(în subsol)

Din cauza crizei a micșorat mult prețurile pentru toate comenzile.

Mare asortiment de saltele, divane și canapele.

Prețuri minime. — Garantăm lucrul. —

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portăreilor

Anunț No. 19998

În ziua de 5 Septembrie 1932, ora 12, se va vinde prin licitație publică averea mobilă a debit. Ana Zolotarev compusă din una vacă cu vișel, zece porci, una mașina de cusut, un samovar și alta avere, averea sequestrată prin proces-verbal No. 32310-931 pentru îndestularea cred. Nicolai Budoii vânzarea se va face în Chișinău, str. Cahul No. 2.

Șef Portărel Indescifrabil
Secretar Indescifrabil

Dosar No. 3231-931.

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portăreilor

Anunț No. 19884

În ziua de 30 August 1932 ora 11, se va vinde prin licitație publică averea mobilă a debit. Sabsa Goreșter compusă din una masă, un ceas, una canapea și alta avere, averea sequestrată prin proces verbal No. 23955-928 pentru îndestularea cred. Băncei Municipiului Chișinău.

Vânzarea se va face în Chișinău, str. Haralambiei No. 120.
Șef Portărel Indescifrabil

Secretar Indescifrabil

Dosar No. 1804-928.

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portăreilor

Anunț No. 19992

20 August 1932.

În ziua de 3 Septembrie 1932, ora 12, se va vinde prin licitație publică averea mobilă a debit. Societatea Anonimă Română pentru industrie și Comerțul petrolului „Coroana“, compusă din cantitatea de 3631 kgr. brutto olei C. F. R. aflat în 7 butoaie de fier, averea sequestrată prin proces verbal No. 16681/1932 pentru îndestularea cred. Abram Sobel și Ițec Liubarschi.

Vânzarea se va face în Chișinău, str. Hodorogea No. 14.

Șef Portărel Indescifrabil
Secretar Indescifrabil

Dosar No. 1657-932

Orhei, 3 Iulie 1932.

Onor.

Societatea Adriatică de Asigurare

București.

Subsemnatul Dr. M. Coteanu, medic șef al județului Orhei, fiind asigurat la Societatea D-voastră contra accidentelor corporale cu polița No. 250.4.7 și suferind în cursul luni Mai a. c. un accident în să vă aduc mulțumirile mele calduroase pe această cale, pentru culața și promptitudinea cu care ați lichidat această asigurare, platindu-mi despăgubirile cuvenite.

Cu toată stima
Doctor M. Coteanu.

CONVINGEȚI-VA
în Grădina Publică la capătul aleei principale poarta spre str. Iași s'a deschis

BERARIA LUTER

Gratar special

Inghetați și tot felul de băuturi. Prețuri ce desfid orice concurență

Costiță, mușchi, fleică jumătate de pui, garn. 10 lei, mititei 2 lei bucata

DIRECȚIUNEA

Tipografia M. Lencovschi Chișinău str. Mihai Viteazu No. 62

Banca Municipiului Chișinău Serv. Munt. de Pietate

AVIZ

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 28 August 1932, ora 10 dimineața, la Depozitul Muntelui de Pietate din subsolul Camerei de Comerț și Industrie din Chișinău, str. Mihai Viteazu colț cu Șmidt, se va ține licitație publică pentru vânzarea obiectelor comune amanetate cu bilet No. No.:

70274	70275	70276	70277	70290	70301	70308
70309	70316	70324	70345	70368	70378	70404
70410	70419	70429	70446	70483	70486	70489
70492	70514	70534	70535		70536	70540
70542	70575	70577	70601	70622	70627	70660
70668	70671		70675		70728	70729
70730	70732	70754	70767	70766	70776	70780
70785	70806	70811	70820	70822	70824	70834
70838	70869	70885	70891	70895	70897	70901
70903	70912	70913	70914	70915	70918	70923
70924	70943	70959	70963	70965	70976	70981
70985		70986	70989	70990	70995	71007
71019	71026	71030	71042	71044	71047	71071
71076	71081	71082	71083	71089	71090	71101
71136	71140	71152	71160	71162	71164	71171
71231	71232	71238	71243	71256	71257	
71260	71261	71266	71295	71312	71341	71342
71345	71354	71361	71362	71363	71369	71382
71386	71394	71410		71425	71427	3245
3331	3343	3345	3354	3360	3374	3383
3384	3402	3406	3411	3427	3428	3429
3431	3449	3450	3453	3458	3463	3473
3474	3503	3504	3521	3546	3565	3566
3584	3587	3592	3601	3631	14520	14521.

Se vând următoarele obiecte:

Costume de dama și bărbătești, diferite stoffe, fețe de masa, șervete, acoperțuri, blănuri, samovare, ghete etc. etc.

Răscumpărarea și amânarea se admite până în ziua licitației.

Cumpărătorii în afara de prețul oferit plătesc impozitele către Stat.